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A MAGYAR PÁRT PROGRAMMJA ALAPJÁN. 

Előfizetési árak: 
Egy évre 200; félévre 100; negyedévre 50 Lei 

Hirdetések milliméter dijszabás szerint. 

aNyiltteri kőzlemények sora 25 lej. 

Gyergyó pénztelenségének 
igazi 

okát megtalálni nem ördöngősség. Az 
ok az a köztudott tény, hogy innen 
mindenki elvisz pénzt, de ide nem hoz 
senki. Kezdve az inkasszóköruton lévő 
utazóktól egészen a hetivásáron meg- 
jelenő szász árusokig, mind pénzért 
jön hozzánk. 
Gyergyó forgalomban lévő bank- 
jegykészlete tehát napról-napra apad 
s ezzel egyidejüleg a pénz drágul. 

A fa-konjunktura megszünése egy- 
részt s a nagyobb erdőségek kihasz- 
nálása másrészt, juttatta ilyen nyomo- 
ruságos helyzetbe a jobb sorsra érde- 
mes gyergyói székelységet. 

Amikor még jó üzlet volt a fa, 
nem okozott gondot népünknek a meg- 
élhetés. 

Kiirták az erdőeladási hirdetmé- 
nyeket, érkeztek a jó zsidók, hozták 
a zsiros bankókat. A kapott pénzt szét- 
osztották közbirtokosságaink tagjaik 
között arányrész szerint. Ám az erdő 
ujabb pénzeket fiadzott. Nagyrészben 
ittvalósi székelyeink döntötték az er- 
dőket s fuvarozták be a fát a fürész- 
üzemekhez. Ugyancsak idevalók dol- 
goztak a gyártelepeken s ez ujabb 
megélhetéshez juttatott néhány száz 
családot. 

A faüzlet megszüntével véget ért 
a kereseti lehetőség s a székelység 
rettenve ébredt a valóságra, hogy a 
fán kivül semmi olyant nem termel 

Gyergyó, amit más vidékieknek el- 
adva, azokért pénzt hozhasson ide be. 

Ha volna egy nagy sörgyár, amely- 
nek részére Gyergyó kilenc községe 

sörárpát termeljen s ezért kapná éven- 
ként a biztos pénzt! Ha volna egy 
nagy kenderfeldolgozó üzem, amelytől 
nemcsak a beszolgáltatott kenderért 
kapna pénzt, de a feldolgozásban való 
résztvevéseért is ! Ha volna! De nin- 
csen. 

A gyergyói ember ma kizárólag 
állatból tud pénzt csinálni, ez a bevé- 
teli forrás azonban az összesség szem- 
pontjából a semmivel egyenértékü. 

A gyergyói székelységet egyetlen 
csoda mentheti meg a tönkrejutástól : 

uj munkaalkalom teremtése, hogy munkája 
árán keresethez jusson. 
EÉEnnek a csodának bekövetkeztére 

egyelőre, sajnos, hiába várunk. Olyan 
válsággal küzd az egész ország, hogy 
még akkor sem segithetne a kormány- 

zat rajtunk, ha akarna. (Egy tognáp 

közölt kimutatás szerint Románia 
milliárdnyi bankjegykészletének ma 
csupán fele, kilenc milliárd van for- 
galomban.) , 

A gyergyói székelység számára 

ma egyetlen segitség, ha önmaga segit ma- 

gán a legmesszebbmenő takarékossággal. 

A jó kereseti lehetőségekkel arány- 
ban fokozódott annak idején népünk 
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igényessége, melyet csucspontján az a 
törekvés jellemezett: minél kevesebb 
és könnyebb munkával minél több 
pénzt keresni! Egyszóval népünk is 
felült a konjunktura lovára, amelyről, 
hogy leesett, azért felelősség őt is ter- 
heli. 

A rettenetes gazdasági válságnak 
egyedüli és fő oka a világháboru. A 
székelység tragédiáját pedig betetőzte 
az uj hazához való csatolás. Itt — ki- 
sebbségi sorsban – elesett minden ál- 
lami támogatástól, a terhek pedig sza- 
porodtak. 

Haszon nélkül való és igazságta- 
lan, ha a ma gazdasági bajaiért és 
pénztelenségéért kizárólag a bankokat 
és politikusainkat tesszük felelőssé. 

A székelység tönkrejutásának kez- 
detét az a szivarka jelenti, amelyet 
először gyujtottak tüzre százas bankó- 
val — a lassu, de biztos javulás pedig 
azzal a szőttes rokolyával veszi kez- 
detét, amelyet elsőként sző selyemtől 
elkényeztetett derekára - nagyanyó 
utmuliatása szerint — az ősi viselethez 
visszatért unoka. 

Szini Lajos. 

Gyergyó reformátusainak kétnapos 
ünnepe. 

Rendkivül bensőséges és lélekemelő ünne- 

pet ült Gyergyószentmiklós és a gyergyói köz- 

ségek református lakossága az elmult szomba- 

ton és vasárnap. 
Különös jelentőséget az első gyergyói re- 

formátus lelkész beiktatása adott az ünnepség- 
nek. Igy az a református hivők részére egyene- 
sen egyháztörténeti dátumot jelentett. 

Szombaton a megjelent református lelké- 
szek, élükön Vásárhelyi János püspök- 
helyettessel sajátos egyházi ügyeiket beszélték 

meg konferenciák keretében. Bevezető előadá- 
sokat tartottak Olajos László marosvécsi lel- 
kész, László Dezső lelkész, belmissziói utazó 
titkár és Kiss Lajos magyarói esperes, utóbbi 

az ünnepségeken betegsége miatt meg nem je- 

lenhetett báró K emény János helyett. 
Áhitatot és isteni tiszteleteket tartottak 

Takács Károly csikszeredai lelkész és dr. 
Jak ó Dénes egyházmegyei előadó. 

Az ünnepség legfontosabb része a vasár- 
nap délelőtti lelkészbeiktatás volt. 

Vásárhelyi János püspökhelyettes tartal- 

mas beiktató beszéde után ének quartett követ- 
kezett, majd Kovács Pál, az első gyergyó- 

szentmiklósi lelkész mondta el beköszöntő be- 
szédét. Valóságos hitvallásos költemény volt 

beszéde, melynek hallatán köny fakadt a jelen- 

levők szemén. 
Ugyancsak vasárnap délután tartotta meg 

a református templomban konferenciáját a Nő- 

szövetség tagjai részére Kernné Bibó Erzsé- 
bet, a sepsiszentgyörgyi leánygimnázium igaz- 
gatónője A Nőszövetség lelki és szervezeti kér- 
dései cimen. 

Este kilenc órai kezdettel az ünnepségek 

betetőzéseként műsoros estély volt a Laurentzi 
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szinháztermében. Jóleső örömmel láttuk a meg- 
jelentek soraiban másvallásu testvéreinket, aki- 

ket minden vallási elfogultságtól mentes, a ne- 
mesért, szépért való rajongás hozott ide. 

Az egyesitett női és férfi vegyeskar adott 
elő bevezetésül dalokat Páll Vencel vezetésével, 
majd Kernné Bibó Erzsébet mélységeket és 
magasságokat áthidaló előadásában az irodalom 

és müvészet igazi hivatásáról beszélt. 

Utána a gyergyószentmiklósi filharmónikus 
mükedvelők adtak elő Vákár László karnagy 
vezetésével egy klasszikus darabot meglepően 
jó összjátókban, preciz betanulással. 

Következett Vásárhelyi János püs- 
pökhelyettes robosztus pillérekre épitett ha- 
talmas beszéde. Lélekzetvisszafojtva hallgatta 
mindenki az embéer és testvérszeretetről zengett 
igaz szavait s az együttérzés meleg könnye, a 

megindult lélek hálaérzése buggyant szemekben 
és lelkekben beszéde hatásaként. 

Őszintén sajnáljuk, hogy nem közölhetjük 
egészében ezt az ünnepi ódának beillő előadást, 
amely sokáig fog visszhangozni a gyergyói lel- 
kekben. 

Dr. Kugler Vilmosné uj oldalról csil- 
logtatta tehetségét, költeményeket adott elő. 
Megállapithatjuk, hogy előadó müvész-szerepé- 
ben nem kevésbbé kiváló, mint szinjátszó mü- 
vésznő. 

Málnásy Antal saját zongora és cigány- 

zenekar kisérettel énekelt magyar dalokat a 
közönség szünni nem tudó frenetikus tetszés 
nyilvánitása mellett. 

A müűsor befejezéseképpen dr. Makkay 
Domokos beszélt az uj egyházközségről, üdvö- 
zölve és köszönetet mondva a megjelenteknek 
az ünnepségeken való részvétükért. 

Emlékezetes két nap marad református 

testvéreink Gyergyóban tartott első nagysza- 
básu ünnepsége mindannyiunknak sokáig. 

Csikmegye jövő évi 

költségvetése. 
A november 29-én megtartott megyei ta- 

nácsgyülésen az 1931 évi költségvetést a tanács 
hosszas tárgyalás után 19.966,822 lej bevételi 

előirányzattal és ugyanannyi kiadással elfogadta. 

A tavalyi költségvetés 20.905,410 lej volt. Lé- 
nyeges külömbség az uj, és tégi költségvetés 
között, hogy amig 1930-ban közbeeső bizottság 
által mgállapitott százalék szerinti jövedelem 
van beállitva utadó cimen, addig a tényleges 
kivetés 1930 évre a miniszter által felemelt 

százalék szerint történt. Ilyenformán mintegy 

2 millió 600 ezer lejjel kevesebb utadó vettetett 
ki 1931 évre. Megjegyzendő, hogy a költség- 

vetés bevételeinél az állami hozzájárulások fe- 

jezeteinél is 860 ezer lejjel kevesbbedett a 
költségvetés, tekintettel a borzalmas gazdasági 
helyzetre és előrelátható behajthatatlansági 
esetekre. : 

A költségvetés éppen ezen bevételeinek 

tárgyalása során a csikmegyei pénzügyigazgató 
érdekes hozzászólása és kijelentése olyan han- 
got penditett meg, amely évek óta hangozta- 
tott sérelmet képez és egyik fő oka Csikvár- 
megye gazdasági összeroppanásának. 

A pénzügyigazgató kijelentette, hogy a
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vármegye nem számithat azoknak az összegek- 
nek teljes befolyására, amelyek az állami hoz- 
zájárulás cimen vannak beállitva, miután itt az 

adókivetés ugy történt, amint meggyőződött, 
hogy a pénzügyi közegek nem létező, fiktiv 
jövedelmekre is adókat vetettek ki. Magyarul 
mondva az adókivetés „hasból" történt. Kije- 
lentette a pénzügyigazgató, hogy az adókivető 
közegeknek ilyen eljárása államellenes 
csalás. Igérte, hogy a következőkben az adó- 
kivetéseknél csak a valóságos jövedelmet adóz- 
tatják meg. - (Elhiheted, ha akarod! Szerk) 

..z 

Az elmult hét eseményei. 
Belföld. 

Az utlevelek dija a kormány jövő évi költ- 
ségvetésében Popovici pénzügyminiszter meg- 
erősitése szerint - óriási lesz. Egy éves utle- 
vélé tizezer, félévesé nyolcezer lej Azt hiszi 
ugyanis a kormány, hogy lyen illeték mellett 
ugyanannyian utaznak külföldre, mint eddig s 
e réven 400 milliót vesz be. Élénk tévedés. 

A köztisztviselők országos gyülést tartot- 
tak Bukarestben, amelyen tiltakoztak a tiszt- 
viselői karban végrehajtandó leépitési és fize- 
téscsökkentési kormányterv ellen. Tiltakoznak 
az ellen, hogy a kormány a költségvetés defi- 
citjét a tisztviselők bőrén hozza be. Követelték 
a gyanus eredetü tisztviselői vagyonok felülvizs- 
gálását s azokra vagyondézsma elrendelését. 

A C.F.R. állapotairól Tornescu vasuti tiszt- 
viselő festett megdöbbentő képet, aki kijelen- 
tette, hogy Hosszu kolozsvári üzletvezető havi- 
fizetés cimén 50.000 lejt vesz fel, ugyanakkor 
azonban a vasuti mühelynek kölcsönadott au- 
togénhegesztő gép havi használatáért 142 000 
lejt kap. 

Uj püspököt iktattak be Nagyváradon, Fied- 
ler István dr.-t, aki e ténnyel a konkordátum 
értelmében egyesitett Szatmár-nagyváradi róm. 
kath. egyházmegyék feje lett. 

A bukaresti nagybankok elhatározták, hogy 
a sulyos pénzügyi viszonyokra, valamint rossz 
üzletmenetre való tekintettel az idei évben csök- 
kentik a részvények osztalékát. 

A dicsőszentmártoni nitrogéngyárat a kor- 
mány meg akarja vásárolni a budapesti Magyar 
Altalános Hitelbanktól. Ha a vásár létrejön, a 
nitrogéngyár hadiszereket fog gyártani. 

Egy galaci rendőrkomiszárt, aki három 
gyanus oroszt figyelt, utóbbiak felcsaltak egy 
szállodába, ahol megrohanták, guzsba kötötték, 
majd többször belelőttek. Két oroszt elfogtak, 
egy elmenekült. Valószinü, hogy ujabb kommu- 
nista szervezkedés vezetője mindhárom. 

Szalárd adóhivatalát (Nagyvárad mellett) 
kifosztották s a szomszédból lopott szekéren el- 

szállitották a negyedmillió készpénzt tartalmazó 
Wertheim-szekrényt. A tettesek eddig ismeret- 
lenek. 

A román állatkivitel iránt az exportszindi- 
kátusok megalakulása óta örvendetes érdeklő 
dés mutatkozik Németország részéről is. Olasz- 
ország s több más ország reméli, hogy a kivi- 
telre kerülő vágóállatok minősége rohamosan 
javulni fog. 

Külföld. 
Moszkvában az ugynevezett ötéves gazda- 

sági terv sikeres végrehajtása ellen irányuló — 
állitólag a francia és angol kormányok közre- 
játszásával létrejött -— összeesküvést fedeztek 
fel. A résztvevők legnagyobb része mérnök volt, 
akik közül kétheti tárgyalás után ötöt halálra 
itélt a szovjet biróság. Legfelső fokon Kalinin 
bizottsági végrehajtó elnök a mérnökök halál- 
büntetését 10- 10 évi kényszermunkára enyhi 
tette. A kegyelem főként a nagy nyugati ha- 
talmak tiltakozásának tudható be. 

Az angol nagyvállalatok körében is megin- 
dult az igazgatói fizetések és a tantiémek le- 
szállitására irányuló akció. A Cables and Wi- 
reless igazgatóinak számát hattal csökkentette 
és vezetőinek, valamint tisztviselőinek fizetését 
15-30 százalékkal szállitotta le Egy másik 
nagyvállalat, a Royal Mail hajózási társaság 
évi ezer fontnál magasabb dijazásu főtisztvise- 
lőinek fizetését husz, az ennél kevesebb fizeté- 
süeket 5-15 százalékkal csökkentette. A vál- 
lalat elnöke W. Runciman elnöki fizetésének és 
részesedésének feléről mondott le. 

A z angol admiralitás a csatahajókat és cir- 
kálókat megfigyelő, felderitő és bombavetők tá- 
madásait elháritó repülőgépekkel készül felsze- 
relni. 7zt a célt szolgálják az admirális részére 
a napokban megrendelt rendkivüli gyorsaságu 
repülőgépek. A gépek a csatahajókon a páncél- 
tornyok alatt nyernek elhelyezést és katapult 
segitségével fognak a hadihajók fedélzetéről 
szükség esetén startolni. 

Kiirtotta családját egy bécsi halászmester, 
Lischka Lároly, mert semmi megélhetést nem 
talált s családja rettenetesen éhezett. Lezárta 
nyomoruságos lakásuk ajtaját, fogott egy élesre 
fent konyhakést, maga elé állitotta feleségét és 
két leányát s beszédet intézett hozzájuk. Aztán 
előbb feleségét, majd leányait ölte meg, végül 
a véres konyhakést, oly erővel döfte saját szi- 
vébe, hogy pillanatok alatt kiszenvedett. 

Magyarország jövő év áprilisában akkredi- 
tálni fogja az orosz szovjett külkereskedelmi 
képviseletét s ezzel határozott formában felveszi 
a gazdasági kapcsolatokat a szovjetköztársaság- 
gal. Ha ez megtörténik, az oroszországi nyers- 
anyagok, fa, só, stb. behozatala révén lényege- 

sen javulni fog az ország gazdasági helyzete A 
politika elválaszt országokat, a gazdasági szük- 
ség ime összehoz még ilyen óriási ellentéteket is. 

A magyar külügyminiszter, Walkó Lajos 
lemondott. Utóda gróf Károlyi Gyula lett 

Halálos köd borult Belgiumban a háboru- 
ból ismert Lüttieh város környékére, amelynek 
következtében eddig százhusz ember pusztult 
el irtózatos kinok között. Erősen tartja magát 
a feltevés, hogy a közeli mérges gázokat gyártó 
nagyüzemből áramlott haláltokozó gáz a ködbe, 
mely a szerencsétleneket megölte. Szomoru iz- 
lelitő a jövő borzaszló háborujbál. 

Huszezer római háztulajdonos 10 százalék- 
kal csökkentette Rómában a házbéreket Az 
árletörési akció tovább folyik. A liszt- és ke- 
nyérárakat ujabb 10 centesimivel csökkentették, 
ügy, hogy a legfinomabb kenyér kilója 2 lirába 
kerül. 

Hivatalos francia kimutatás szerint a ha- 
lálozások száma a születésekét 12.564 el felül- 
multa. Erre 1911 óta - a háborus éveket ki- 
véve – nem volt példa. A születések száma 
tovább sülyed s most 16 775-el kevesebb szüle- 
tés volt Franciaországban, mint az előző évben. 
A népmozgalmi statisztika csak Korzikában, 
Bretagneban, Elzászban és Flandriában jobb az 
átlagnál, mig az ujszülött gyermekek száma az 
északi tartományokban a legnagyobb. 
at 

Öt év alatt háromszorosára emel- 
kedtek az adók Csikmegyében. 

Előbbi számunkban vezető helyen foglal- 
koztunk a minden adózó alanyt megölő adó- 
politikával. 

Csikmegye megyei tanácsának növember 
29 én megtartott őszi közgyüűlésén aztán pontos 

számadatokat kaptunk az adók elviselhetetlen 

nagyságáról. Dr. Pitner Árpád' alispán a 
következő statisztikát állitotta össze az utóbbi 
hat esztendő adákirovásairól. Ime: 

1925 évben Csikvármegyére kivettetett 21641000 L adó 

1926 évben Csikvármegyére kivettetett 22210000 L adó 

1927 évben Csikvármegyére kivettetett 39479000 L. adó 

1928 évben Csikvármegyére kivettetett 43078000 L adó 

1929 évben Csikvármegyére kivettetett 59761000 L. adó 

1930 évben Csikvármegyére kivettetett 68683000 L adó 

Eszerint Csikmegye adózó polgárai 1930- 
ban háromszor annyi adóval rovattak meg, 
mint amennyit öt év előtt, 1925-ben fizettek. 

Az eltelt öt év után pedig az idén leg- 
alább háromszor kevesebb volt a bevételünk, 

mint 1925-ben. Ma eljutottunk oda, hogy a la- 
kosság 700-a pénzt csak ugy lát, ha állatját, 
terményét az igért nevetséges áron dobja el 
magától. 

Reméljük azonban, hogy az adókivetőbi- 

zottságok következetesek maradnak ezután is 

és a jövő tavaszon — kivétel nélkül - 1000,- 
kal emelik az adókat. Ezzel föltétlen jót tesz- 
nek, mert igy egyszerre gata-t mondunk és ál- 

lamunkat megkiméljük további nyilvántartásunk 

költségeitől. 
A részletekben való kivégzésből többet 

nem kérünk. Maradjon ez a humánus eljárás 

továbbra is a régmult középkor örök dicsősége. 

Erdélyi 
Közhasznu Székely Naptár 

valamint a régi és valódi 

Lőesei-Lóőrinezi-féle 

SZÉKELY MAPTÁR 
kaphatók SÁNDORY-nál. 

Következő tapszámunk 23-án. kedden 

este jelenik meg. 
- Házasság. Váróczi Tuci és Fritsch 

Arnold ezuton hivják meg rokonaikat és jó is- 
merőseiket a f. évi december hó 21-én délután 
83 órakor tartandó esküvőjükre. (Minden külön 
értesités helyett.) 

— Követésre méltó példa. Amint Sánta 
Albert igazgató urtól értesültünk, Bajna Imre 
kereskedő és egyháztanácsos tiz szegény tanuló 

részére tiz pár uj cipőt ajándékozott. Harmadik 
éve már, hogy Bajna Imre minden évben ha- 
sonló értékü ajándékot ad Mikulásra, vagy Ka- 
rácsonyra. Olyan lelki jóságra vall ez a szivből 
jövő, önkéntes adakozás, hogy a mai önző, kap- 
zsi világban példaképpen is a nyilvánosság elé 
kell vinni. Örömünk, hogy vannak még székely 
emberek, akik tehetségükön felül is áldoznak 
fajuk jövőjéért, a nyomorgó székely gyermeke- 
kért. 

Fereneczi Arpád kereskedő ugyancsak fenti 
célra egy pár cipőt és egy pár harisnyát ado- 
mányozott. 

Követésre méltó példák ma különösen, 
amikor oly sok szegény tanuló nélkülözi a ru- 
hát és lábbelit. Jelenleg a Szociális Missziótár- 
sulat is anyagiakkal küzd s ezért a régi évek- 
hez képest alig segithet. 

A jólelkü adakozóknak hálás köszönetét 
nyilvánitja a róm. kath. iskola igazgatósága. 

— A városi vezetőség felhivja azokat az 
iparosokat, kereskedőket és szállitókat, akik a 
város részére bármit szállitottak, hogy erről 
szóló számlájukat december 15-ig okvetlen ad- 
ják be. 

— Választói lajstromok kiigazitási mun- 
kálatai folyó év december 2-től 31-ig tartanak. 

Ezen idő alatt ugy a kamarai, szenátusi, 
mint a községi taglistáknak és férfi és női vá- 
lasztó listáknak kiegészitési munkálatai eszkö- 
zöltetnek az illetékes községi előljáróságok ál- 
tal. Felhivjuk a választók figyelmét, hogy ok- 
vetlen nézzenek utána a választói névjegy- 
zékbe való felvételüknek. Gyergyószentmiklós 
városában folyó év december 31-ig bezárólag 
naponként a hivatalos órák alatt eszközöltetnek 
ezen munkák. - Mindenki nézzen utána, hogy 
ki ne maradjon senki a választói listákból. 

Ezideig ugyanis egyetlen választó sem je- 
lentkezett felvételre. 

— Köszönetnyilvánitás. Mindazoknak, akik 
a református konferenciára érkezetteknek szál- 
lást és ellátást voltak szivesek adni; továbbá 
akik ugy a templomi énekkarban, valamint az 
estély műsorán részvételükkel hozzájárultak 
aboz, hogy az általunk rendezett papavató ün- 
nepség méltó keretek között folyt le — külö- 
nösen pedig az énekkart vezető Páll Vencel 
kántor urnak, a filharmonikus zenekart dirigáló 
Vákár László urnak - ezuton mond hálás kö- 
szönetet a Református Nőszövetség Elnöksége. 

— Lukács Árpád méhészetének szép el- 
ismerés jutott az Erdélyrészi Méhészegyesü- 
let részéről. Nevezett egyesület ugyanis felhi- 
vást bocsátott ki tagjaihoz, amelyben kéri, hogy 
a külömböző vidékekről származó erdélyi méóz 
vegyi összetételének megállapitása céljából min- 
tát küldjenek be hozzá. Az eddig megvizsgált 
21 minta közül a Lukács Árpád alfalvi méhé- 
szete által beküldött havasi csemegeméz 
első helyen tünt ki cukortartalmával és rend- 
kivüli zamatos finom izével Ime kellő szakér- 
telemmelvégzett szorgalmas és kitartó munka 
eredménye. 

— Biciklisták a járdán. A hirtelen fagy 
beálltával göröngyössé vált utcákon a biciklisták 
nem szivesen karikáznak. Az ut közepe türhető 
sima, ám erről gyakran a göröngyökre kell 
ráhajtani, ha autó, szekér jön szembe. Ezért a 

kerékpározásnak kellemesebb részét választják s 
a gyalogjárok részére fenntartott asztfalton karj- 
káznak le s fel őrült iramban, akárcsak a bolond 
óra. Annál inkább gyakorolják ezt, mert ellen- 
örzés egyáltalán nincs Egyik postás például a 
Fogarassy utcán állandóan a járdán biciklizik 
hivatalába és haza a legnagyobb sebességgel, 
veszélyeztetve a zárdába és a vele szemben 
levő elemi iskolába járó gyerekek testi épségét. 
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sére Vámszer Géza r, k. 
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Tekintettel arra, hogy rendört elvétve sem 
látunk ebben az egyébként is mozgalmas ut- 
cában, itt mindenki azt teheti, ami neki jólesik. 

Felhivjuk a polgárok figyelmét, hogy a járdán 

biciklizők számát olvassák le és jelentsék be 
az illetőket a rendőrkapitány urhoz. A kapitány 
urnak törvényparancsolta kötelessége, hogy 
ezekkel a megkergült karikázókkal szemben az 
előir. büntető rendelkezéseket könyörtetenül 
végrehajtsa. 

Vasárnap este 9 órakor a Zsidó Nő- 
egylet teaestélye a Kricsa étteremben. Háziasz- 

szonyok : Vajda Lászlóné és ifj. Charap Sala- 
monné urnők. Mindonkit szivesen lát a veze- 

tőség. 
A szárhegyi Legény Egylet és Leány 

Egylet müsoros délutánja F. hó 8 án délután 
4 órai kezdettel a Szárhegyi Legény Egylet 
és Leány Egylet jól sikerült Szent Imre ünne- 
pélyt rendezett a közbirtokosság nagytermében. 

Ar müűsornak kiemelkedő pontja egy 1 felv. 
dráma, melynek cime: „Márla érem". A fősze- 

repet Keresztes Bözsike alakitotta nagy siker- 
rel. A többi szereplők is kivétel nélkül igen 
jók voltak. Elismerés illeti a vezetőségeket, 
hogy anyagi érdek nélkül szórakoztatják és 
müvelik a népet. 

— Találtatott egy Sz. A monogrammos 
fehér szalvéta Vasut utcában. Átvehető a ki- 
adóban. 

— Orbán alázs „Székelyföld leirásá"- 

nak második kiadásához szükséges adatok ed- 

dig az alábbirt községekből érkeztek be. A többi 
községekben felkért urakat kérem minél előbb 

készitsék el és küldjék be válaszukat a kérdő 
pontokra – vagy ha vállalni nem akarják (eset- 

leg nem tudják) közöljék velem azt is, hogy 
ez esetben mást kérjek fel e munka elvégzé- 

főgimn. rajzta- 
nár, Csikszereda. 

Eddig beérkezett : 
Gyergyóból: Csomafalva, 

Csikból : Csicsó, Csomortány, Delne, Dán- 
alva, Csatószeg, Karcfalva, Nagy-Tusnád, Uj- 
Tusnád, Szent-Király, Szent. György, Bánkfalva, 
Szent-Domokos, Szent-Tamás, Szent-Márton, 
Szent-Mihály, Szépviz, Szentlélek-Fitód, Tap- 

locza, Verebes, Zsögöd. 

- A nyolcadik tüzeset ezidén Gyergyó- 

szentmiklóson szerdára virradólag történt fel- 

szegben. Ferencz Mihály Csere utca 91 szám 

alatti lakós csüre, istállója, szekérszine és fás- 

kamrája égett el takarmánnyal, szekérrel és 2 
malaccal együtt. Teheneit sikerült Ferencznek 

kisebb égési sebek árán kimenteni az istállóból 

Ugyancsak leégett a közvetlen szomszédos 
Lukács Ferenc Balázs csüre és istálója is. A 
kár nagyrészben biztositás utján mindkét gaz- 

dánál megtérül. 

—- Tolvajvilág Remetén. Szépen megyünk 

a télnek. Ha az állapotok nem javulnak, rova 
tot kell nyissunk ,„Gyergyói Tolvajvilág" ei- 

men. A nyomasztó gazdasági helyzettel járó 
nyomoruság Remetén is foglalkozási ággá lép- 

tette elő a tolvajlás mesterségét. Sőt többen 

egyesültek ez iparág sikeresebb üzhetésére s az 

utóbbi napokban kisebb-nagyobb lopások és 
betörésekkel mutatkoztak be a község lakóinak. 
Igen szomoru az, hogy — nem tudni leépitési 

okból-e? — a remetei csendőrőrsön jelenleg 
egyetlen csendőr teljesit szolgálatot, aki még 

! ha akarná sem végezhetné el a nagy kiterjedésü 

(faluban reá váró munkát. Az illetékesek foko- 

zott figyelmébe ajánljuk ezt a szomoru tényt, 

kérve a károsultak nevében a csendőrőrs sür- 

gös teljes létszámra emelését. 

— Tüz Csomafalván. F, hó 8-án a reg- 

geli órákban idős Ambrus Antal csüre és istál- 

lója eddig még ismeretlen okokból kigyuladt. 

A tüzhöz siető csomafalvi tüzoltóság tovább- 

terjedését annyira megakadályozta, hogy csak 

a kigyuladt épület égett le a benne levő takar- 

mánnyal együtt. Biztositva nem volt, a kár nem 
fog megtérülni, ami kitesz k. b. 30.000 lejt. 

: Lopás. Rubin Hermann fakereskedőnek 

Szárhegyi ut 32. alatti istállójából ismeretlen 

tettes egyik éjszáka elajtokta TO00. ljté érő te- 

henét. 

Maros-Hódos, : 

szárhegy, Tekerőpatak, Tölgyes, Ditró. 

- Segits a szegényeken. Egyik maros- 

vásárhelyi gyártulajdonos feleségéhez bekopog- 
tatott a napokban egy szegény munkásasszony 
és elsirta minden keservét. Őnagyságának meg- 
esett a szive a szegény asszonyon : 

— Van egy csomó régi harisnyám. Oda- 
adom magának valamennyit .. De egy kis baj 
van velük... Majdnem mindet meg kell stoppolni. 

—– Kérem nagyságos asszony én megvár 
hatom — felelte a látogató nyugodtan. 

—- Hétezer lejt lopott ki a biró fiókjából. 
Vasárnapra virradólag az ujfalvi községhá- 
zán feltörték a biró asztalát és a benne levő 
hétezer lejt elrabolták. A gyanusitott egyén 1 
van fogva, de még nem sikerült vallomásra 

kényszeriteni. Állitólag kleptomániában szenved. 

Na majd kiderül, hogy beteg e, vagy kö- 

zönséges gonosztevő ? 

*Havasi csemegeméz kapható 5 
kg. dobozban 300 lejért Gyergyószentmiklóson 

házhoz szállitva. Lukács Árpád méhészete Gyer- 

gyóalfalu (Joseni, jud. Ciuc). 3-3 

*Gazdák figyelmébel Árpát ve- 
szek vagon rakományban. Érdeklődni lehet Gyer- 

gyószentmiklóson 
Czitrom Hermann 

cég fiókja 

v Főtér, Bartis-ház. 

Unió-utca 1. szám alatti ház eladó. 
Érdeklődők torduljanak Vákár Fivérek tőtéri 
üzletéhez. 3 

A Luca-napi állatvásárok. 
F. hó 10-138 napjain tartották meg Gyer- 

gyószentmiklóson a Luca napi állatvásárokat. 
Őriási volt a felhajtás, mintegy 6000 drb. állat. 
Összeladás 900 drb, melyből 260 drb. cserélt 

gazdát a gyergyói járásban, a többit innen ki- 
vitték. Igy végre máshonnan jött be pénz, mint- 

egy hétmillió lej. 

Ez volt a gyergyói járás első vására, mely- 
ről a megvett állatok nagyrésze idegenbe ke- 
rült. Eddig az eladások 70-80 százaléka a A já 

rásban maradt. 

Az árak estek. Éxportra alkalinas ökör 
párja 20–29000 lej, (kilója 15–16 lej) hizla- 
lásra alkalmas ökrök párja 12–20.000 lej volt. 

Bukarestbe borjas és borjuzó teheneket vá- 

sároltak darabonként, 6-9 ezer lejen. 

Tanulság: minél jobb állapotban (hizott) 
van az állat, annál nagyobb reménnyel viheti 

azt vásárra a gazda. 

Gyergyói sport. 
Befagytak a tréningek. 

Két héttel ezelőtt adtuk hirül, hogy a Szent 

Miklós liceum tornatermében – T. Chindea 

igazgató jóvoltából – birkózó-, box- és szer- 

tornagyakorlatokat tart ifjuságunk s máris ar- 

ról kell beszámolnunk, hogy a treningek meg- 

szüntek. 
Ezuttal nem a magyar-betegség, a szalma- 

láng- fellángolás következtében, hanem azért, 

mert állitólag a minisztérium megtiltotta, hogy 

állami intézetben azon kivül állók gyakorlatoz- 

zanak. 
Kevés elintézni valója lehet a magas mi- 

nisztériumnak, ha ráér, hogy ilyen ártatlan do- 

logból is hókusz-pókuszt csináljon. 
Elvégre, ha az ifjuság a szellemin kivül 

testi erejét is fejleszti, ebből az államra haszon 
származik, kitartóbb katonaanyagot kap. Azt 

meg — ha hallanók sem hinnők – hogy nem- 
zetiségi szempontok tették volna indokolttá a 
tornaterem elzárását a licenm kötelékébe nem 

tartozó ifjak elől. 
Ismerjük T. Chindea igazgató jóakaratátsigy 

megvagyunk győződve arról, hogy elsősorban ő 
fog az illetékeseknél közbenjárni a tornateremnek 
heti három estén leendő átengedése érdekében. 

A treningeket folytatni akarók kérvényt 

nyujtanak be Chindea igazgató utján a minisz- 

tériumhoz s minden remény meg van arra, hogy 

ez az ügy közmegelégedésre nyer elintézést. 

Legszebb karácsonyi képeslapok 

a Sándory könyvkereskedésben. 

Urania mozgó hirei. 
km 

F. hó 183—14 én, szombaton és vasárnap 

Pokol rabjai. 
Szenzációs hangos kalandorfilm, mely a délaf- 
rikai gyémántmezőkön játszódik. Főszerepben 
a daliás John Gilbert. 

A közelmultban a napisajtó tele volt a 
holdrepülésről szóló külömböző cikkekkel. Zse- 
niális hazánkfia, a medgyesi Oberth professzor 
egy rakétát konstruált, mellyel el akart jutni a 
holdba, de a start mindmáig külömböző okok 
miatt elmaradt. A holdbarepülés problémája te- 
hát elméletileg meg van oldva, s hogy hogyan 
fest a gyakorlatban, azt 

A hold asszonya 
cimű filmremekben láthatjuk, amelyik folyó hó 
17 -18-án, szerdán és csütörtökön fut az „Urá- 

niában. 

Ezt a nemcsak látványos, hanem tudomá- 
nyos szempontból is nagy értékkel biró filmet, 
a protesszor utmutatásai alapján Thoea v. Harbou, 
az ismert irónő tervezte meg, aki már nevét kö- 
zönségünk előtt a „Metropolis-"sal és a „Spion"- 
nal tette ismertté. De ennél a müűvénél önma- 
gát multa felül. Igaz, hogy ehhez a fantasz- 

tikus történethez olyan rendező kellett, mint 
Fritz Lang, aki eltudja velünk hitetni a lehe- 

tetlent, hogy a holdrakéta elindul. 

Ez az a film, melynek meséjét röviden 
visszaadni nem lehet. Látni kell, amint óriás 

rakéta rohan az ürben és kiköt a holdban. lz- 
galmas kalandok, lélegzetfojtó jelenetek követ- 
keznek, a holdrakéta visszaindul a földre, de 
fenn a holdon két boldog ember marad: a fia- 
tal mérnök és imádottja, a bátor asztrológusnő. 

A szerepek a legkedveltebb német müvé- 
szek kezeibe vannak letéve s Willy Fritsch és 

Gerda Maurus megmutatták, hogy méltók vol- 
tak a bizalomra s utólérhetetlent nyujtottak ala- 
kitásaikkal. 

A mozi vezetősége ennek a filmnek a bő- 
vebben való ismertetése céljából a film tárgyát 
feldolgozó regényeket bocsátott ki. 

F. hó 20-21-én, szombaton és vasárnap 

A Romanovok tragédiája. 
Nagyszabásu dráma, melyben megelevene- 

dik a háboru alatti Oroszország s a szerencsét- 

len cári család fogsága, majd kivégzése. Ez a 
film bevilágit az orosz lélekbe s megérteti ve- 

lünk, hogy hogyan tudta Rasputin, a szent pap, 

az egész népet a cártól a legalacsonyabb mu- 
zsikig hatalma alatt tartani, mig végre őt is el- 
érte végzete. 

Régi jó székely 

szokás ISTVÁN 
és JÁNOS név- 
napokat énekkel 

köszönteni. 

szenr IsTVÁM 
ÉNEKESKÖNYV, 
mely a két névnapi köszöntő 

mellett karácso- 

nyi és ujévi éne- 

keket és köszön- 

tőket tartalmaz, 

kapható Gyergyószentmiklóson : 

a sándory könyvkereskedésben. 

Órat és ékszert 
javit 

szakszerüen és jutányos árban 

STEIN 
órás és ékszerész Járásbirósággal szemben. 
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Györsy 
Sándor 

ngol uri 

divatszabósága 
átköltözött 

néhalPetrácsies Emil helyiségébe. 

(Városház-utea.) 

Elvállal 
minden szakmabeli munkát elegáns 

kivitelben jutányos áron. 
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A Romfeld-házban 
a Nap-féle 

mészárszék 
mellékhelyiségekkel együtt jan. 1-től 

Borszéki közösbirtokosok Elnöksége 
Ditró-Ditráum — Ciuc. 

Szám : 41/1930. 

Meghivó. 
A borszéki Közbirtokosság 
1930. december 20-án Ditró községhá- 

zánál d. u. 2 órától kezdődőleg 

évi őszi közgyülését 
megtartja, melyre az érdekelt birtoko- 

sok tisztelettel meghivatnak. 

Tárgysorozat: 
1. A mult gyülés jegyzőkönyvé- 

nek felolvasása. 
2. Az 1931. évi költségvetés tár- 

gyalása. 
3. A Bánfi-havas vágatási enge- 

délyének megszerzése iránt tett intéz- 
kedések bejelentése és ez ügyben to- 
vábbi határozat hozatal. 

4. Az 1924. évben a Borszéki für- 
dővállalattal kötött peren kivüli egyez- 
ség reviziója ügyében jelentés tétel és 
ezzel kapcsolatos további határozat ho- 
zatal. 

5. Tódor János, Veltianu Cornél, 
Oláh János villatelek iránti kérése. 

6. Dr. Gaal Endre beadványának 
tárgyalása, esetleg egy uj igazgatósági 
tag választása. 

7. Elnöki előterjesztések. 
8. Alapszabály szerinti inditvá- 

nyok. 

Ditró, 1930. november 14. 

Czimbalmos Imre, 
b. jegyző. 
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Csibi Tamás, 
b. pénztáros, h. elnök. 

Gyergyószentmiklóson, a 
Reg. Ferdinand-u. 80. sz. 

alatti lakás örök áron : 

eladó. 2-1 

Ditró községben elhalálozás folytán 
bérbeadatik 

egy jómenetelü 

szatóes üzlet 
2-1 

1931. évi január 1-től kezdődőleg. 

Bővebb felvilágositást községi biró a. 

Karácsonyi ajándékul 
csak maradandó értékü 

aradgomnit disztárgyakat 
vásároljon Sándorytól. 

„teauma Romámiei"" 
Ronmán Biztositó Társaság 

ALAPITTATOTT 1921. évben. 
Alaptőke és saját tartalékok az 1929. év végén 140,761.000 Lei. 

Tüz-, üveg. és betörés-, jég-, baleset-, szavatossági-, automo- 
bil-, géptörés-, szállitmány-, élet- és népbiztosítások. " 

Hlőnyös díjtételek, modorn feltótolek. Dijtalan felvilágositás. 

Csikmegyei felügyelőség: Gheorgheni, Str. Reg. Fertinant 28. 

marosvásárhelyi 

Telefon 30. 2 

A 70 ágyas modern szanatórium 
műtő és szülőszobákkal, Röntgen-, hydro- és elektro- 
therapiával, qguarz és diatheormiával, bacteriologiai és 

SAMNMDORY-NYOMDA 

chemiai laboratoriumokkal stb. berendezve, továbbá 

GYERGYÓSZENTMIKLÓS-GHEORGHENI. 

hideg-, melegvizzel, központi fütéssel, lifttel, rádióval 
felszerelve. 

Felvesz: Sebészeti, nőgyógyászati, szülészeti, bel- 
deg-, bőr-, urologiai-, fül-, orr-, gége-, szemészeti és 
gyer mekgyógyászati betegeoket. 

mmmUDETUL crUc. mmmm 
Izléses nyomdai Dusan felszerelt 

és könyvkötészeti Telefon: 14. könyv és papirke- 
munkák. : reskedés. 

Papirkereskedésemben nagy választék do- 
bozos és mappás levélpapirokból, modern 
levelezőlapokból, patent ceruzákból, emlék- 
könyvekből, mindenféle irodai és iskolai fel- 
szerelésekből, valamint üzleti könyvekből. 

Levélpapirok, boritékok, memorandumok, 

ügyvédi nyomtatványok, báli meghivók, árjegy- 
zékek, étlapok, valamint mindentéle könyvköté- 

Szigoruan szeti munkák legolcsóbb beszerzési forrása. 

szolid árak!1 
Ha biztos eredménnyel, elcsó ár mellett 

akar hirdetni, ugy csakis a 

"Gyergyói Ujság" 
I cimű hetilapban helyezze el hindetéseit. 

Sándory Mihály könyvnyomdája Gheorgheni-Gyergyószentmiklóson.


